



桃園區農情

月刊

國內郵資已付
新屋郵局
許可證
北台字第13002號

雜誌

第4期
88年12月20日

行政院新聞局登記證局版臺省字第1069號

中華郵政北台字第6025號執照登記雜誌文寄

發行人／林俊彥

發行所／桃園區農業改良場

地址／桃園縣新屋鄉後庄村16號

電話／(03)4768216 傳真／(03)4768477

印刷所／漢大印刷股份有限公司 電話／(02)2955282

耶誕紅生產技術研究

本場十年有成

圖、文：編輯室



迷你型是今耶誕紅市場的新寵

由本場業務轄區內的龜山、復興、大溪、新屋、觀音等5鄉鎮生產；其餘由卓蘭、埔里及其他地區零星生產。

耶誕紅是世界各國的重要應節盆花，歐美日三地一年的消費量超過1億5千萬盆。我國在民國七十年以前，每年的生產量不過數千盆；八十五年初突破50萬盆；八十六年達130萬盆，是國內發展最快速的盆花。

其中一半以上由本場業務轄區內的龜山、復興、大溪、新屋、觀音等5鄉鎮生產；其餘由卓蘭、埔里及其他地區零星生產。

本場自十年前開始從事耶誕紅生產技術研究，歷年成果榮獲台灣省農業研究發展二等獎。內容包括：



上「后冠」也相宜

(一) 建立耶誕紅基本栽培模式：如改善介質、肥培、灌溉技術，實施矮化、花期調節、延長觀賞壽命等技術，均已研究成功，並適時召開成果觀摩會推廣應用。

(二) 傳播專業資訊，出版、翻譯專書：如授權翻譯《耶誕紅栽培要領》；編印《耶誕紅生產技術與消費》專書；編印《耶誕紅消費指南》。

(三) 引種、選種：本場推薦品種「彼得之星」，市場佔有率九成五；首先開發迷你產品及訂定耶誕紅種苗法；目前正積極與核能研究所配合，以放射線進行新品種誘變育種，建立完整的耶誕紅本土栽培模式。

除生產技術研究外，亦著重銷售與推廣輔導。如輔導耶誕紅產銷班組



有了耶誕紅任何場合都喜氣洋洋

售、消費，四年內成長70～80萬盆；輔導全國業者成立「耶誕紅產銷促進會」；協辦耶誕紅



耶誕紅胸花典雅、高貴



鮮紅以外色彩是品種改良成果

高品質競賽；協助「異業結合」，辦理耶誕紅消費應用展示促銷；今年度協助台灣區花卉輸出公會，外銷4萬盆小品耶誕

紅，以開拓外銷日本市場的新契機；首次輔導摩斯漢堡，建立促銷耶誕紅異業結盟的新經驗，於今年耶誕節前在台北31家門市試銷，開創盆花銷售的新通路。

未來，在既往的基礎與方向繼續努力外，將針對「產業文化」作進一步的廣泛探討與實際的研發應用，以突破傳統農業發展瓶頸，再造新機。

有機肥是土壤最佳補品 但要注意配套措施

莊浚釗

台灣位處亞熱帶，氣候高溫多濕，加上高密度的耕作制度，使土壤有機質含量普遍缺乏（有機質含量低於3%者，占70%）。農民為求



施用不同材質之有機肥料的甘藍葉球生長情形。



不同處理區之甘藍根系生長也不一樣。



施用腐熟有機肥，山藥長得又長又粗。

高產量，而大量施用化學肥料，結果不僅污染生態環境，而且使土壤劣化。

維護土壤肥力的最佳方法是施用有機質肥料。目前本省農業使用的有機肥以豬糞、牛糞、雞糞、豌豆苗殘體物等製成的堆肥為大宗。一般堆肥成品都是經發酵、腐熟後出售，但有不少農民喜歡從養雞場購買生雞糞直接施於田間，結果對作物、土壤均造成損害。

農民喜歡用生雞糞的原因，主要是「便宜」。目前各堆肥場出售的堆肥，一般價格每包約120元，而同樣數量生雞糞則在百元以下；其次，雞糞在腐熟前與腐熟後，在外觀上相差不大，所以容易被農民忽略。

本場與財團法人七星農田水利研究發展基金會，於民國八十八年在台北市士林區平等里陳清標農友的農田進行試驗。先期於八十七年十一月以甘藍為參試作物，肥料處理區有生雞糞、豬糞堆肥、豌豆堆肥、牛糞堆肥、化學肥料等區。



本場與七星農田水利研究發展基金會，在士林舉行有機肥對山藥產量影響示範觀摩會

試驗結果顯示，甘藍葉球產量以豬糞堆肥區最高，比生雞糞區增產24.2%；牛糞堆肥區其次，增產11.6%；第三化肥區，增產9.6%。另從田間生育期植株性狀，如株高、葉長、葉寬及根系發育情形等觀察，也以豬糞堆肥、牛糞堆肥最佳；再就病蟲害發生情形觀察，生雞糞也容易引發根瘤病等病害與蟲害。

施用有機質肥料除應完全腐熟之外，還應

注意事先做好土壤檢驗工作；若必須施用石灰，則應於施石灰後約二星期，才可施下有機肥，以免氮素釋出揮發。

優良農業基層人員 張金發功在種苗生產自動化

圖、文：編輯室

中華民國農學團體八十八年聯合年會，於十二月十六日在台中霧峰鄉的農業試驗所及農業藥物毒物試驗所舉行。十八個團體各推薦相關領域的傑出人士，接受大會表揚，並請連副總統頒獎。

在數十位得獎人之中，本區有兩位優秀人士獲獎。他們是：本場副研究員張金發先生榮獲中華種苗學會推薦的「優良農業基層人員」獎；桃園市農會助理技術員黃炯倫先生榮獲農業推廣學會推薦為「優秀農業推廣教育人員」受獎。



張金發先生榮獲88年中華農學會頒獎

張金發先生的優良事蹟是：開創本省蔬菜機械化育苗播種及移植栽培研究，配合政府推行農業生產自動化政策，與台灣大學農機系合作開發蔬菜育苗作業自動化工作，開發種苗生產自動化設備與技術。包括穴盤播種系統、套籃系統、搬運系統及育苗管理系統，完全自動化連線作業為國內首創，榮獲中央標準局四項



本場與台大農機系共同研發的自動化育苗機械

專利；在本場設置種苗生產自動化示範工廠一處，辦理示範觀摩，供國內外來賓參觀，獲得重視與讚譽。

目前此項本土化的自動化系統，已連線運轉，提供農民及種苗業者應用。



自動化育苗機械可育成健壯的菜苗

並在全省範圍內設立26處蔬菜、花卉自動化育苗示範場，年產種苗48,600株；並能配合蔬菜移植機作業，促成蔬菜育苗、移植機械化栽培，對提升產業體質、降低生產成本，貢獻良多。



黃炯倫先生榮獲「優秀農業推廣教育人員」獎

黃炯倫先生的優良事蹟是：輔導花卉及蔬菜產銷榮獲八十四、八十五年度十大績優產銷班獎；輔導李芳銘、陳長興分別當選八十五、八十七年十大傑出青年農民、專業農民獎（神農獎）；榮獲桃園縣農會評選為農業推廣工作人員考評成績優良；配合國內各機關、學校、團體等，辦理戶外教學研習及參觀活動，盡心盡力。

跨世紀農產品展售會在台中

新埔・關西・竹東特產熱賣

圖、文：編輯室



跨世紀農展在台中市開鑼



新埔柿餅熱賣

由中華農學會主辦、台灣省農會執行的「跨世紀農產品展售暨九二一愛心促銷活動」，十二月十六日起在台中市文化中心廣場舉行三天。環繞廣場四周的三十多個攤位，以台中縣各鄉鎮農會產銷班為主，全省其他鄉鎮，只有部分農會提供農特產品參加展售。本區參展單位以新埔、關西、竹東三個鄉鎮農會為代表。

雖然當天細雨靡靡，大地一片濕冷，展售場的參觀、選購人數卻不少。本區三個攤位的賣氣也相當不錯。尤其關西的仙草茶、即溶仙草以及新埔的柿餅，光顧者在品嘗之後，多會買一、兩盒帶回去。



關西仙草在展售

祥園班長曾祥發

葉菜產銷有一套

圖、文：編輯室

榮獲「台灣省八十六年度十大績優農業產銷班」榮銜的中壢市蔬菜產銷班第二班，已有十年的組織經營歷史。八十二年正式成立；八十四年由全體班員一致命名為「祥園」。班長曾祥發，世代務農，現年四十五歲。從他黝黑



祥園蔬菜產銷班，名符其實



曾祥發和他的賢內助

的膚色、結實的身材，一眼就可以看出是一位標準的「老農」。

目前全班10戶，菜園面積7公頃，全年蔬菜生產量約為23公噸，全部直銷超市。他們的產品基本上是葉菜類，不但產量高、品質好，而且供貨穩定而多樣化。

為什麼有這麼好的成績？曾班長說，有幾個要訣：第一是信用，第二是組織，第三是產銷技術。信用就是產品「安全」，每位班員都嚴格要求自己的產品，絕對遵守法定要求；組織包括產、銷、經營協作，以及員之間生活上的聯誼、溝通，如生產資材共同採購、產品共同運銷、班會活動等；生產技術方面，班員之間各有專長，產品有區隔也有協調。目前大家共同努力的目標就是有機栽培。

對於使用有機栽培，曾班長有個心得，就是「葷」、「素」調和。「葷」指禽畜糞堆肥，「素」就是植物殘體或加工後的副產品直接製成的有機肥；另一個心得就是土壤酸鹼度一定要控制得宜。

曾班長還有一個鮮為人知的「秘密心得」，就是「家有賢妻，『凡』事如意」！

月令花絮

編輯室

農曆十月，俗稱「陽月」，亦稱「小陽春」。市井隱語，以十為「陽春」，如「陽春麵」，初時每碗售十文錢，故名。或引「陽春白雪，曲高和寡」之意，喻此麵清素單獨，而無附加物品。

十月之花是木芙蓉。木芙蓉又稱木蓮，錦葵科，落葉灌木，花朵有紅、黃、白色，大而艷；還有一種朝白暮紅者，稱為醉芙蓉。

木芙蓉有毒，據說神農氏就是吃了紅花木芙蓉，才中毒而死，所以它又稱斷腸花。李白詩句：「昔作芙蓉花，今為斷腸草」即指此。

木芙蓉原產我國四川盆地，成都有「芙蓉仙鄉」之稱。傳說宋真宗時大學士石曼卿死後，有人夢見他自稱「芙蓉城主」，因此被稱為芙蓉花神。